



港英當局對

新租借地的接
管和控制，經
過卜亨利和駱

克的反覆研討
後，決定以軍

事為主，政治為輔，實行以武

力打開局面，然後以政治進行

善後工作。當時的構想，係以

大帽山的分流線劃開東西兩區。相對的一方，

元朗區人土也明瞭港英的意圖，在覲廷書室秘

設抗英參謀部。

覲廷書室位於新界屏山坑尾村，為鄧氏族人所建。屏山鄧族是當地望族，書室的建造，課室與廚房相連，兼具教學和宴會兩種用途。

在書室內大堂台上，從神主牌中，可以看到

一行金字：「清郡武生二十一世祖諱朝聘字經猷號覲廷」。他是「鄉進士二十世瑞泰公號輯五」的兒子。覲廷書室是用來紀念鄧覲廷的

部謀設秘室書廷觀——俗習與村的界新

山，西區是屏山的塘泥山，分別各建一座臨時警署。三月二十八日（農曆二月十七日），梅軒利到屏山與當地父老商談覓地興建軒利巡視大埔臨時警署，又發生衝突事件。兩處事件結合起來研究，並不是孤立的。鄉紳們預料，抗英戰火，一定會由大埔燃燒到元朗。

青山的杜堂滔、上水的廖雲谷、泰亨的文湛全、大埔頭的鄧茂、新田的文禮堂、粉嶺的彭少垣等先後與鄧青士取得密切聯繫，決定以元朗為抗英總部基地，以林村谷走廊及屯門谷走廊，為元朗與大埔之間及元朗與青山之間相互支援的交通線。

四月十日（農曆三月初一日），元朗太平公局成立以後，鄧青士、鄧植亭、鄧朝儀等商議，擬在覲廷書室秘密設參謀部，並與客卿錢壯同，並建議延聘一、兩位有軍事常識的人做顧問。錢壯說：抗英行動，角力與鬥智都要並重，仍須做好聯繫，以深圳建立林村谷和屯門谷兩條戰略走廊還不够，仍須做好聯繫，以深

觀廷書室廚房由貴伯掌厨，他精製幾味小菜，頗得鄧族父老讚賞。附屋的閣樓，平時係元朗一般鄉紳聚會敘談之所。設有四張附屋分前後座，並有閣樓。

自從四月三日晚上大埔發生鄉民武裝夜襲警署之後，元朗方面的備戰工作更加緊進行。因為港英方面，當時計劃在新租借地設立東西兩區的軍事政

治中心，東區是大埔的運頭角，東莞、惠州為後勤支援基地。關於聯鄉抗英行動，各村不論大小，都要推舉一人或兩人做代表。以星羅棋佈的格局，肆應橫逆情勢，消解港英當局五分政治、五分軍事的管治策略。

錢壯提出的建議，太平公局首腦經過研討後，欣然接納了。